



## 学习贯彻党的二十届四中全会精神 贯彻全会精神一线见闻

由两当共享食堂“火”了说起——

# 从“围墙内外”到“烟火共享”的治理之变

本报记者 殷冬 海秀芳  
刘海涛 陈宇虹

12元钱，能吃什么？

一杯奶茶，一碗麻辣烫，又或许是一次短暂的舌尖愉悦。

而在两当县城的“共享食堂”里，12元有更多不一样的答案。

它可以是70多岁的王玉红和老伴午餐时分的两碗热气腾腾的面条。

可以是工人柳小兵和工友们不用路边蹲坐，而是坐在明亮的大厅里，享用两菜一汤加主食的扎实热饭。

也可以是青年干部王美珍和伙伴们，每日准时相逢的一次聚会。

价格亲民，服务周到，面向所有群体开放。在这座开业不到半年的共享食堂里，12元解决的不仅仅是餐食问题，更彰显了这座城市的温度。

县委办职工段雪楠来自庆阳，回忆初到两当时，一日三餐曾是她的日常难题。“周边饭店要么远、要么贵，天天吃负担不小。”

像段雪楠这样为“一碗饭”困扰的人在两当并非个例。外来的年轻干

部、独居的老人、忙碌的双职工……

“吃饭”这件小事，成了他们生活中实实在在的难题。

“为解决干部群众吃饭难问题，我们进行前期调研的过程中，发现位于县城中心的两当宾馆一楼餐厅，因种种原因闲置已久，院内的停车场也缺乏规范管理。”县机关事务服务中心主任薛海鹏说。

一边是需求，一边是闲置的资源。能否把它们连接起来？

今年五月，共享食堂正式动工改造，从食堂目标群体定位，空间场景打造，到食材供应链严选，各项工作相继开展。

历时三个月，共享食堂于8月正式运营。如今的食堂大厅宽敞明亮，能容纳80余人同时就餐，院子里重新规划调整的五十个停车位，也面向公众开放。曾经闲置的空间，成为服务群众的民生“补给站”。

食堂开起来了，如何运营，才能兼顾多元需求，又避免浪费？

为此，共享食堂创新运营模式，推出“小碗菜”模式。琳琅满目的菜

品以小份形式呈现，价格亲民。

共享食堂负责人杨晓还补充了一个暖心细节，“我们为60岁以上的老人提供了‘扫脸’识别系统，认证后每一餐自动优惠3元，真正惠及长者。”

退休教师叶彩虹是食堂常客，她和老伴儿吃不惯油腻，而食堂针对老年人口味特点，推出清淡软烂的特色菜品，严控油、盐、糖，让她每天都愿意来。

家住两当县城东北巷的杨永贵和汪克宽两位老人听邻居推荐，赶来办优惠卡。“邻居说这儿环境好、味道好、价格实惠，我们俩也过来尝尝。”

“我们的最终目标就是把这里打造成大家吃得放心，吃得舒心，倍感暖心的幸福食堂。”薛海鹏说。

数据显示，运营3个月以来，共享食堂累计接待顾客27800单次，日均接待顾客310单次，其中老年助餐人数478人。

党的二十届四中全会明确提出，要在发展中保障和改善民生，推进基本公共服务均等化，着力解决好人

民群众急难愁盼问题。”

小食堂，大民生。

共享食堂的背后，是一场从“管理”到“服务”、从“内部”到“协同”的静默转变。它从问卷中“问”出需求，在闲置空间里“创”出新路，用一顿顿实惠饭菜“暖”了民心。

而今，共享食堂的魅力，也在食客们的口碑中得到了最生动的体现。

柳小兵算了一笔账，“两个菜，一个汤，一碗米饭，十来块钱，在我们能接受的范围里。”他特别提到，菜品安排合理，几乎天天不重样。

县直机关干部左青说，“我们夫妻工作都忙，中午时间紧，在这儿花十来块钱，孩子能选爱吃的菜，吃完还能回去睡个午觉。”她说，比起外面一碗面也要十几块的物价，这里“特别实惠”。

税务局职工刘新林偶尔也来换换口味，“吃惯了单位食堂，这儿也挺好。”

在两当共享食堂，这里的故事，是一饭一蔬里的安稳，一桌一椅间的包容，更是一座城，用心托举百姓生活的朴素承诺。



时下，走进甘肃灵枢药业加工车间，机器轰鸣，工人们正加紧分拣、清洗、切片、烘干中药材。

今年以来，礼县白河镇按照“五区”基层党建部署，全面推进中药材一二三产业深度融合，引进甘肃灵枢药业科技有限公司，聚焦产业优势，破解传统加工痛点，打通产销衔接链，为乡村振兴注入持续动能。

本报通讯员 罗豪 摄

## 扎根基层“小舞台” 演绎治理“大合唱”

——记西和县人大代表季小红

是主动“沉下身、迈开腿”，走到房前屋后，坐在老乡炕头、蹲在田间地头，与大家进行面对面、心贴心地交流。谁家老人养老金办理遇到了难题，谁家邻里之间有了磕绊，谁家孩子上学需要帮助……

这些在旁人看来或许是“鸡毛蒜皮”的小事，在季小红这里，都是关乎群众切身利益的“头等大事”。

正是这种日复一日的走访与倾听，让她敏锐地捕捉到河坝村基层治理中的一个痛点：随着青壮年劳动力大量外出，留守老人、妇女、儿童群体日益庞大，由此引发的家庭矛盾、邻里纠纷也更为突出。传统的调解方式有时显得力不从心。如何破局？季小红意识到，必须将履职重心从“倾听者”向“行动者”转化，从一个群众的“贴心人”，转型为能实实在在解决问题的“专业调解员”。

“你离群众有多近，群众对你就有多少信任。”这是季小红常挂在嘴边的话，也是她履职实践最真实的写照。

在河坝村，村民们早已习惯了季小红的“零距离”工作法。她不满足于在村委会办公室里等群众上门，而

民事直说“1234”工作法，真正实现“民事直说、民意直达、民事直办”，季小红与村“两委”班子反复商议，决心探索出一条符合河坝村情的治理新路。

在一次次的村民议事和党员讨论中，一个灵感闪现：妇女在家庭和社会中具有独特的亲和力与细腻的观察力，她们消息灵通、容易亲近，在安抚群众情绪、排查矛盾苗头方面有着天然的优势。

何不将这支力量组织起来？

说干就干。季小红创造性地提出了“党建带村建、巾帼促平安”的工作理念。她率先在村里成立了“巾帼

调解室”，并成功组建了一支由10名来自不同领域的女性组成的“巾帼调解队”。这支队伍结构科学、覆盖广：每社由1名妇女组长负责，形成严密的网格体系；队员中既有网格员、女党员、人大代表这样的“正规军”，也有“最美家庭”示范户，更有在群众中口碑好、调解能力强、热衷公益的“热心大姐”和“爱心调解员”。

她们从群众中来，到群众中去，成了扎根在基层社会治理神经末梢的“王牌娘子军”。

“巾帼调解队”的成立，只是第一步。如何让这支队伍高效运转，真正发挥作用？

(下转第二版)



# 中央财办有关负责同志详解 2025年中央经济工作会议精神

新华社记者

在“十四五”即将收官、“十五  
五”新征程待启的关键点上，2025年12  
月10日至11日召开的中央经济工作会  
议备受瞩目。

当前经济形势怎么看？“十五  
五”新开局重点任务如何推进？聚焦  
舆论关注的热点问题，中央财办有关  
负责同志会后第一时间接受中央主要  
媒体采访，深入解读中央经济工作会

议精神。

问：2025年我国交出怎样的经济  
“成绩单”？明年经济形势如何？

答：中央经济工作会议对今年经  
济工作进行全面总结，指出2025年是  
很不平凡的一年，我国经济顶压前行、  
向新向优发展，展现强大韧性和活力。

一是运行总体平稳、稳中有进。  
主要经济指标符合预期，预计全年经  
济增长5%左右，继续位居世界主要经  
济体前列，经济总量有望达到140万亿

元左右。就业总体稳定，外贸较快增  
长、出口多元化成效明显。

二是现代化产业体系建设持续推进。  
新质生产力稳步发展，科技创新成  
果丰硕，人工智能、生物医药、机  
器人等研发应用走在全球前列。

三是改革开放迈出新步伐。全国  
统一大市场建设向纵深推进，综合整  
治“内卷式”竞争成效显现，资本市  
场较为活跃，自主开放有序推进。

(下转第三版)

# 市五届人大常委会党组(扩大)会议 暨第三十七次主任会议召开

本报讯 (记者张卓宁) 12月  
16日，市五届人大常委会党组  
(扩大)会议暨第三十七次主任会议召  
开，市人大常委会党组书记、主任李宏武主持会议，文元  
旦、张书怀、魏继娥、赵亚军、贾永文、崔珍康参加会议。

会议专题学习了《习近平谈治国理政》第五卷部分章节，传达学习了中央经济工作会议、12月8日中共中央政治局会议精神，高标准进行立法规划；聚焦特色立法立，稳步推进地方立法进程；强化监督弘法治，为实现“十五五”良好开局提供坚实法治保障。要进一步加强机关建设，完善管理制度，规范工作流程，提升规范化、制度化水平，推动常委会各项提质增效。

会议强调，要深刻领会坚持好、完善好、运好人民代表大  
会制度的核心要义，把牢人大工

作正确方向，切实担负起宪法法律赋予的各项职责，助力我市经  
济社会高质量发展。要认真贯彻落  
实好中央经济工作会议精神，强化常  
规监督，筑牢财经工作根基；聚焦债  
务监督，守牢风险防控底线；强化国资监  
管，守护国有资产家底；践行民主理念，激  
活协同监督动能。要全面贯彻习  
近平法治思想，锚定大局谋规  
划，高标准进行立法规划；聚焦特  
色立法立，稳步推进地方法  
规立法进程；强化监督弘法治，为  
实现“十五五”良好开局提供坚  
实法治保障。要进一步加强机关建  
设，完善管理制度，规范工作流  
程，提升规范化、制度化水  
平，推动常委会各项提质增效。



## 宕昌唱响“一见钟情”文旅品牌

本报记者 刘国庆  
通讯员 董红玲

“有一个姑娘名叫娥漫，她住  
在陇上江南……”源自羌藏文化  
的原创歌曲《娥漫》全网点击量  
超50亿次，火遍大江南北，成为宕  
昌县文旅融合发展的生动注脚。

近日，“娥漫杯”广场舞大赛  
全国巡回赛暨甘味陇货城市行  
活动在西安举办。活动以“文化  
搭台、文旅赋能、农货出山”为  
核心，融合广场舞竞技展演、文  
旅资源推介、农特产品产销对接等  
多元形式，搭建起宕昌与西安  
跨省文化互鉴、经济合作的桥梁，  
正是宕昌文旅多元融合高  
质量发展的鲜活缩影。

近年来，宕昌县立足生态、文  
化、康养核心资源，以娥漫文化  
为支撑，打破传统发展局限，走  
出“生态筑基、文化铸魂、康养引  
领、智慧赋能”的特色发展之路，  
实现从“养在深闺无人识”到“万  
众瞩目受热捧”的华丽蜕变，为  
县域文旅发展提供了可复制、可  
借鉴的实践经验。

如今，从官鹅沟的峡谷秘境到  
宕昌大草原的辽阔风光，从红色研  
学的精神洗礼到羌藏民俗的沉浸式  
体验，不仅让宕昌好风光走向大  
众视野，更带动3.3万名群众吃上  
“旅游饭”，实现生态效益、经济效  
益与社会效益同步提升。“十四五”  
期间，宕昌累计接待游客3050万  
人次，实现旅游综合收入238亿元，  
年均增速均超50%，生态旅游已成  
强县富民的重要支柱。

生态优势持续转化为发展红利，  
让更多群众共享文旅发展成果。当地  
村民依托景区与草原双向客流，改  
造庭院发展特色民宿、提供定制化  
旅游服务，年均收入可达十万元。  
宕昌县摒弃“就景区抓景区”的  
单一思维，确立“全域旅游”战  
略，以2022年官鹅沟成功创建  
国家5A级旅游景区为契机，联动  
打造峡谷湖泊景观与宕昌大草  
原，形成“一峡一原、刚柔并济”的  
核心生态IP；同时串联缸沟、立界  
等乡村示范点，构建“点状辐射、  
带状串联”的全域旅游网络，推  
动文旅发展从“单点出彩”向“全  
域皆景”升级。

生态优势持续转化为发展红利，  
让更多群众共享文旅发展成果。当地  
村民依托景区与草原双向客流，改  
造庭院发展特色民宿、提供定制化  
旅游服务，年均收入可达十万元。

近年来，宕昌县立足生态、文  
化、康养核心资源，以娥漫文化  
为支撑，打破传统发展局限，走  
出“生态筑基、文化铸魂、康养引  
领、智慧赋能”的特色发展之路，  
实现从“养在深闺无人识”到“万  
众瞩目受热捧”的华丽蜕变，为  
县域文旅发展提供了可复制、可  
借鉴的实践经验。

如今，从官鹅沟的峡谷秘境到  
宕昌大草原的辽阔风光，从红色研  
学的精神洗礼到羌藏民俗的沉浸式  
体验，不仅让宕昌好风光走向大  
众视野，更带动3.3万名群众吃上  
“旅游饭”，实现生态效益、经济效  
益与社会效益同步提升。“十四五”  
期间，宕昌累计接待游客3050万  
人次，实现旅游综合收入238亿元，  
年均增速均超50%，生态旅游已成  
强县富民的重要支柱。

绿色是宕昌文旅发展的核心底  
气。

宕昌县摒弃“就景区抓景区”的  
单一思维，确立“全域旅游”战  
略，以2022年官鹅沟成功创建  
国家5A级旅游景区为契机，联动  
打造峡谷湖泊景观与宕昌大草  
原，形成“一峡一原、刚柔并济”的  
核心生态IP；同时串联缸沟、立界  
等乡村示范点，构建“点状辐射、  
带状串联”的全域旅游网络，推  
动文旅发展从“单点出彩”向“全  
域皆景”升级。

生态优势持续转化为发展红利，  
让更多群众共享文旅发展成果。当地  
村民依托景区与草原双向客流，改  
造庭院发展特色民宿、提供定制化  
旅游服务，年均收入可达十万元。

近年来，宕昌县立足生态、文  
化、康养核心资源，以娥漫文化  
为支撑，打破传统发展局限，走  
出“生态筑基、文化铸魂、康养引  
领、智慧赋能”的特色发展之路，  
实现从“养在深闺无人识”到“万  
众瞩目受热捧”的华丽蜕变，为  
县域文旅发展提供了可复制、可  
借鉴的实践经验。

## 宕昌唱响“一见钟情”文旅品牌

宕昌县摒弃“就景区抓景区”的  
单一思维，确立“全域旅游”战  
略，以2022年官鹅沟成功创建  
国家5A级旅游景区为契机，联动  
打造峡谷湖泊景观与宕昌大草  
原，形成“一峡一原、刚柔并济”的  
核心生态IP；同时串联缸沟、立界  
等乡村示范点，构建“点状辐射、  
带状串联”的全域旅游网络，推  
动文旅发展从“单点出彩”向“全  
域皆景”升级。

生态优势持续转化为发展红利，  
让更多群众共享文旅发展成果。当地  
村民依托景区与草原双向客流，改  
造庭院发展特色民宿、提供定制化  
旅游服务，年均收入可达十万元。

近年来，宕昌县立足生态、文  
化、康养核心资源，以娥漫文化  
为支撑，打破传统发展局限，走  
出“生态筑基、文化铸魂、康养引  
领、智慧赋能”的特色发展之路，  
实现从“养在深闺无人识”到“万  
众瞩目受热捧”的华丽蜕变，为  
县域文旅发展提供了可复制、可  
借鉴的实践经验。

## 宕昌县创新实施“百千万全” 工程案例在全国学习推广

本报讯 近期，中国农业出版  
社出版发行了农业农村部《学习运用  
“千万工程”经验典型案例(第一  
批)》，刊登《甘肃省陇南市创新实  
施“百千万全”工程 擦亮“陇上江  
南”乡村底色》典型案例。

案例中指出，陇南曾经属于秦  
巴山集中连片特困地区，是全国脱  
贫攻坚战之一。打赢脱贫攻坚战后，  
陇南市深入学习运用“千万工程”经  
验，认真贯彻落实《甘肃省“百千万全”  
工程实施方案》，安排部署，以创新实  
施“百千万全”(百村示范、千村清  
洁、万户和美、全域同创)工程为抓手，  
按照“39566”导则标准规范创建工作，  
探索出一条西部地区巩固拓展脱

贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的  
特色路径。两当县、文县先后入选  
2023年、2024年中国传统村落集  
中连片保护利用示范县，28个村  
被列入中国传统村落保护名单。

康县入选2024年全国“五好两宜”  
和美丽乡村建设试点县。

陇南市在打贏脱贫攻坚战后，  
继续保持政策稳定性与连续性，把  
“百千万全”工程作为衔接推进乡  
村振兴的重要抓手和载体，制定建  
设导则，规范建设行为，量化考核  
指标，整合各类资源，迭代升级建  
设了一批达标村、示范村、标杆村，  
为秦巴山区推进乡村振兴提供了有益  
借鉴。

(来源：市农业农村局)